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ПОДАТКОВІ НАСЛІДКИ ОПЕРАЦІЙ З ОСНОВНИМИ ЗАСОБАМИ  

 

Анотація. Облік об’єктів основних засобів є частиною облікового процесу 

необоротних активів, що охоплює широке коло господарських операцій. До яких 

належать: дарування, списання, інвентаризація, визначення податкових різниць 

за операціями з основними засобами, що мають відповідний вплив на величину 

фінансових результатів до оподаткування. Здійснення таких господарських 

операцій призводить до відповідних податкових наслідків. 

Ключові слова: облік, основні засоби, об’єкт основного засобу, податковий 

наслідок, податок на прибуток, ПДВ. 
 

Інформаційною основою для формування управлінських рішень щодо 

об’єктів основних засобів є дані бухгалтерського обліку, зокрема, здійснення 

господарських операцій з об’єктами основних засобів та їх податковий наслідок. 

Відповідно до п. 2 П(С)БО 27 «Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та припинена діяльність» основні засоби, відчуження яких 

здійснюється іншим способом, ніж продаж, не визнаються утримуваними для 

продажу [3]. Зокрема подарований об’єкт основних засобів вилучається з 

активів, залишкова вартість переданого об’єкта списується за дебетом 

субрахунка 976 «Списання необоротних активів», а відповідно до п. 29 П(С)БО 

7 «Основні засоби» нарахування амортизації припиняється починаючи з місяця, 

наступного за місяцем вибуття об’єкта основних засобів [2]. Податкові наслідки 

господарської операції дарування основних засобів наведено у табл. 1. 

Податкові наслідки операцій із дарування основних засобів 

Вид податку Податковий наслідок 

Податок на прибуток 

Згідно зі ст. 138 ПКУ платники податку на прибуток, які визначають 

об’єкт оподаткування мають врахувати податкові різниці, що виникають 

при нарахуванні амортизації основних засобів, безоплатно переданих 
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Вид податку Податковий наслідок 

згідно з договорами дарування, або іншими договорами, які не 

передбачають грошової чи іншої компенсації вартості таких матеріальних 

цінностей або їх повернення 

ПДВ 

Відповідно до пп. «а» п. 185.1 ПКУ безоплатна передача основних засобів 

– об’єкт оподаткування ПДВ. Згідно з п. 188.1 ПКУ база оподаткування 

операції з безоплатної передачі основних засобів визначається виходячи з 

договірної ціни, але не нижче балансової (залишкової) вартості за даними 

бухгалтерського обліку на початок звітного періоду, в якому здійснюється 

така операція. Пунктом 187.1 ПКУ визначено, що дата виникнення 

податкових зобов’язань – дата відвантаження активу.  

 

Визначення податкових різниць за операціями з основними засобами, 

наведено в табл. 2. 

Таблиця 2 

Податкові різниці за операціями з основними засобами, що мають 

відповідний вплив на величину фінансових результатів до оподаткування 

Податкові різниці за основними засобами, що мають відповідний вплив на  

        збільшення фінансових результатів до 

оподаткування 

       зменшення фінансових результатів до оподаткування 

- на суму нарахованої амортизації основних 

засобів;  

- на суму розрахованої амортизації основних засобів; 

- на суму уцінки та втрат від зменшення 

корисності основних засобів, включених до витрат 

звітного періоду; 

- на суму залишкової вартості окремого об’єкта основних 

засобів, у разі ліквідації або продажу такого об’єкта; 

- на суму залишкової вартості окремого об’єкта 

основних засобів, у разі ліквідації або продажу 

такого об’єкта; 

- на суму дооцінки основних засобів у межах попередньо 

віднесених до витрат уцінки; 

- на суму залишкової вартості окремого об’єкта 

невиробничих основних засобів у разі ліквідації або 

продажу такого об’єкта; 

- на суму вигід від відновлення корисності основних 

засобів у межах попередньо віднесених до витрат втрат 

від зменшення корисності основних засобів; 

- на суму витрат на ремонт, реконструкцію, 

модернізацію або інші поліпшення невиробничих 

основних засобів. 

- на суму первісної вартості придбання або виготовлення 

окремого об’єкта невиробничих основних засобів та 

витрат на їх ремонт, реконструкцію, модернізацію або 

інші поліпшення, у разі продажу такого об’єкта основних 

засобів, але не більше суми доходу (виручки), отриманої 

від такого продажу. 

 

Згідно зі ст. 138 Податкового кодексу України (далі – ПКУ), у разі 

ліквідації об’єкта основних засобів платники податку на прибуток, які 

визначають об’єкт оподаткування з урахуванням різниць, повинні будуть 

врахувати різниці, що виникають при нарахуванні амортизації основних 

засобів [1]. Якщо основні засоби ліквідуються за самостійним рішенням 

платника податків, така ліквідація згідно з п. 189.9 ПКУ для цілей оподаткування 
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ПДВ є операцією постачання таких основних засобів за звичайними цінами, але 

не нижче балансової вартості об’єктів, що ліквідуються. 

Податкові зобов’язання з ПДВ не виникають, якщо основні засоби 

списують [1]: 

- у зв’язку з їх знищенням або зруйнуванням внаслідок дії обставин 

непереборної сили; 

- в інших випадках, коли таке списання здійснюється без згоди платника 

податків, у тому числі у разі крадіжки, що підтверджується відповідно до 

законодавства; 

- якщо платник податків надає органу ДПС відповідний документ про 

знищення, розбирання або перетворення основних засобів в інший спосіб, 

внаслідок чого вони не можуть використовуватись за первісним призначенням. 

Податкові наслідки має й інвентаризація основних засобів як надлишки 

об’єктів основних засобів, так і їх нестача, табл. 3. 

Таблиця 3 

Інвентаризація основних засобів та її податкові наслідки 

Надлишки Нестача 

І. Відсутність документів ІІ. Крадіжка, псування, форс-мажор 

Бухгалтерський облік: відповідно до 

п. 4 П(С)БО 19 зараховується на баланс за 

справедливою вартістю. 

Бухгалтерський облік: Дт 976 Кт 10 (у сумі 

залишкової вартості). Одночасно з  відображенням на 

субрахунку 072 «Невідшкодовані недостачі та втрати 

від псування цінностей». У разі встановлення винної 

особи, залишок за субрахунком 072 зменшується, а 

сума компенсації збитку відображається записом: Дт 

375 Кт 746; Кт 13 Дт 10. 

Податковий облік: якщо відсутня зареєстрована 

в ЄРПН податкова накладна або ж із дати оформлення 

податкової накладної уже минуло 1095 календарних 

днів, то права на податковий кредит не буде. 

Податковий облік: 

- податок на прибуток: коригування, передбачені 

п. 138.1, 138.2 ПКУ, а саме: збільшується залишкова 

вартість об’єкта основного засобу; зменшується 

залишкова вартість об’єкта основних засобів, 

розрахована за даними податкового обліку. 

- ПДВ: відповідно до п. 189.9 ПКУ: ліквідуються 

у зв’язку із знищенням або зруйнуванням внаслідок 

дії обставин непереборної сили, в інших випадках, 

коли така ліквідація здійснюється без згоди платника 

податку, у т. ч. в разі крадіжки основних засобів, що 

підтверджується відповідно до законодавства або 

коли платник податку подає контролюючому органу 

відповідний документ про знищення, розібрання або 

перетворення основних засобів у інший спосіб, 

внаслідок чого вони не можуть використовуватися за 

первісним призначенням – податкові зобов’язання не 

нараховуються; ліквідація об’єктів основних засобів 

за самостійним рішенням – зобов’язання 

нараховуються виходячи зі звичайної ціни, але не 

ІІ. Облікова помилка 

Бухгалтерський облік: зараховуються на баланс 

за первісною вартістю, визначеною згідно з п. 8 

П(С)БО 7 «Основні засоби» та оприбуткування таких 

об’єктів відображається як виправлення помилки [2]. 

Податковий облік: 

- податок на прибуток: суми амортизації основних 

засобів, донараховані за минулі звітні періоди, 

вплинуть на величину податку на прибуток за такі 

періоди, що потребує подання уточнюючої 

декларації; 

- ПДВ: якщо у момент придбання основних 

засобів податковий кредит не відображався, платник 

може відобразити податковий кредит у декларації за 
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наявності податкової накладної, зареєстрованої в 

ЄРПН, за умови, що з дати оформлення податкової 

накладної ще не минуло 1095 днів [1]. 

нижчої від залишкової вартості об’єкта основного 

засобу (абзац перший п. 189.9 ПКУ) [1]. 

 

Таким чином, згідно чинного податкового законодавства, господарські 

операції з об’єктами основних засобів, зокрема: дарування, ліквідація, 

визначення податкових різниць за операціями з основними засобами, що мають 

відповідний вплив на величину фінансових результатів до оподаткування, 

інвентаризація та її результати (надлишок, нестача) мають відповідні податкові 

наслідки для суб’єкта господарювання. 
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